

2025年亚太地区系列世界遗产主题研讨班举行

国内外顶尖遗产专家聚泉交流



8月10日，“系列遗产的价值研究与趋势展望”2025年亚太地区系列世界遗产主题研讨班在泉州举行，国内外顶尖遗产专家齐聚海丝名城，开展为期8天的研讨与交流。

研讨班由联合国教科文组织亚太地区世界遗产培训与研究中心北京分中心、中国古迹遗址保护协会、福建省文物局、北京大学考古文博学院联合主办，泉州市文化广电和旅游局牵头承办，泉州市文物保护中心、北京大学考古文博学院安溪教学研究基地协办。



国内外专家进行研讨交流

国内外顶尖遗产专家 研讨亚太地区系列遗产

联合国教科文组织2023年报告显示，亚太地区承载着全球半数的跨国系列遗产，但普遍面临跨区域协调困难、价值阐释不清等共性挑战。作为系列遗产的典型案例，“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”于2021年成功列入《世界遗产名录》。自申遗成功以来，相关机构及利益相关方持续致力于该遗产地的保护与可持续发展，其丰富的管理和保护经验可在更广泛的区域乃至全球范围内分享和推广。

在此背景下，研讨班积极响应2023年9月第45届世界遗产委员会会议发布的《〈亚太地区第三轮定期报告〉及区域行动框架》精神，聚焦亚太地区系列遗产——特别是跨国、跨界遗产的重要研究、保护与展示议题，汇聚国内外顶尖遗产专家、学者以及泉州、厦门的一线管理者，深入探讨系列遗产的核心概念、申遗要求、管理难点及价值提升策略。

福建遗产保护利用经验 被纳入研讨班授课内容

研讨班融合专题讲座、实地考察、小组研讨等多种形式，内容突出实践导向。其中，学员们将在泉州遗产地管理者的带领下，实地探访了解“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”世界遗产点，学习其成功申遗与活化利用经验；赴厦门探访鼓浪屿、集美学村等华侨遗产，探索系列遗产的价值与保护管理潜力；特设以“华侨遗产”为专题的实践工作坊，强化应对实际问题的能力。

在开幕仪式后的首日课程中，福建省文化和旅游厅副厅长、省文物局局长傅柒生以“遇见福建：自然与人文之美”为题，向与会专家与学员介绍了福建境内的自然与文化、物质与非物质、可移动和不可移动遗产的概况，并阐述了福建省在文化遗产保护、利用与传播方面的发展历程和核心理念。联合国教科

文组织亚太地区世界遗产培训与研究中心上海分中心特别顾问龙森以“认识世界遗产：概述、历史、定义和基本概念”为主题，对世界遗产的定义及发展历史进行了概括性介绍，并说明遗产申报过程的相关节点、流程与注意事项。

作为世界遗产地，泉州乃至福建在遗产保护利用方面开展了诸多创新实践，积累了将深厚历史文化底蕴转化为可持续保护动力的宝贵经验。福建省文物局、泉州市政府及相关部门为本次研讨班提供了坚实的后勤与资源保障，将真实的经验、挑战甚至教训纳入授课内容，以此为基础，共同探寻系统性解决方案。这不仅展现了中国在文化遗产保护领域的积极作为与责任担当，也为破解跨国遗产协作难题贡献了东方智慧。

■融媒体记者 张素萍
通讯员 吴秋榆 文/图



全球卖家孵化中心 在丰泽开园

海丝跨境电商创新创业大赛启动

早报讯（融媒体记者龚翠玲 通讯员王志超 陈懿）8月8日，全球卖家孵化中心开园仪式暨海丝跨境电商创新创业大赛启动仪式在环华侨大学电商生态圈举行，标志着丰泽区跨境电商产业发展步入崭新阶段，为企业链接全球市场打通国际贸易通路。

当前，跨境电商产业蓬勃发展，已成为新时代链接世界的“数字桥梁”。全球卖家孵化中心的落地，是丰泽区委、区政府推动环华侨大学电商生态圈高位规划、聚力产业发展的方略结晶，旨在培育全球卖家的沃土、助力中国品牌扬帆出海，打造服务区域内外贸高质量发展的全新引擎和产业聚合窗口。

全球卖家孵化中心位于环华侨大学电商生态圈核心区域，由丰泽城建和领秀跨境联袂打造，总面积达15000平方米，一期项目集成全球卖家服务大厅、优品出海供应链选品中心、跨境电商卖家众创空间、产教实训基地、人才公寓等功能，构建了完整的跨境电商产业服务垂直生态。中心依托全流程孵化、产教融合、国际合作模式，整合国内优质跨境货盘、技术服务商等资源，开展国际物流与海外仓合作，开通平台开店绿色通道，提供海外知识产权维护、财税合规、法务咨询、跨境保险单等海

外业务支持，打造覆盖“创业孵化-资源对接-服务赋能-企业成长”的全链路服务，推动环华侨大学电商业态从分散经营走向产业集聚，为泉州跨境电商产业高质量发展注入新动能。

全球卖家孵化中心被授予了“泉州市海内外侨界跨境电商生态赋能中心”，将发挥侨界联通世界的独特优势，赋能企业“从泉州走向全球”。中心还向中国出口信用保险公司投保1亿美元保单，以坚实风控为出海企业保驾护航。开园当天，中心与大森林全球物流、Yandex Market、阿里巴巴1688等16家国际平台及顶尖服务商达成战略合作。

同时启动的海丝跨境电商创新创业大赛以“专业培训、方案创新、实战比拼”为核心，每支参赛队伍将免费获得主办方提供的OZON平台全新店铺，以及实战培训、导师指导、1688官方销售货盘、免费办公工位及物流、报关全托管服务，以及便捷供应链支持，通过真实运营数据公平选拔优胜队伍。优质青创团队可获丰泽区金融服务红色矩阵专项创业政策支持，所有参赛者均能对接产品供应链、平台渠道等深度合作资源。此次赛事将选拔培养一批符合行业实战需求的创业与就业标杆人才，激发青年创新创业活力，推动跨境电商快速发展和青年发展型城市建设。

黄东萍谭宁出战 中国羽毛球大师赛

早报讯（融媒体记者许钹）近日，2025年中国羽毛球大师赛（超级750）名单出炉，中国羽毛球队派出全主力出战，其中包括两名泉州籍运动员黄东萍、谭宁。

据悉，作为世界羽联巡回赛中奖金最高的“超级750赛”，2025年李宁·中国羽毛球大师赛将于9月16日至21日在深圳市体育中心体育馆盛大上演。今年，共有来自17个国家和地区的243名球员入围正式参赛名单，中国羽毛球队继续派出最强阵容参赛。

黄东萍和冯彦哲搭档的“凤

凰组合”现排名混双世界第一，两人将与队友组成混双“多保险”，力争帮助国羽拿下混双冠军。

现排名女双世界第一的谭宁/刘圣书“圣坛组合”则剑指两人本赛季第四项顶级赛冠军，奥运冠军贾一凡和张殊贤这对渐入佳境的新组合也将登场。

男双方面，梁伟铿/王昶将力争在主场赢得冠军，任翔宇此番将和谢浩南组成新搭档征战。男单方面，石宇奇、李诗沣、陆光祖、王正行、翁泓阳将一起亮相赛场。女单方面，王祉怡、韩悦、陈雨菲、高昉洁、韩千禧将出战。